

Отзыв об автореферате

диссертации Цзинь Хань «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.9 Массовые коммуникации и журналистика

Диссертационное исследование, основное содержание которого нашло исчерпывающее отражение в рецензируемом автореферате, непосредственно связано с важнейшими аспектами теории и практики медиакоммуникаций в Глобальной сети Китая. Работа Цзинь Хань посвящена изучению изменений в медиасреде под влиянием цифровых медиатехнологий, определению особенностей воздействия Интернета на социализацию молодежи, выявлению путей и способов организации виртуального пространства, оптимизирующего социализацию подростков, развивающихся в цифровом мире.

Диссертация написана на тему, остроактуальную для развития теории медиакоммуникаций (в аспекте медиапсихологии и филологии) и решения практических задач теории и практики журналистики (в аспекте медиарегулирования и медиаобразования). Данная проблематика находится в центре внимания не только коммуникативистики и теории журналистики, но и целого ряда смежных научных дисциплин, прежде всего филологии, социологии, педагогики, психологии, экологии. Таким образом, предложенный автором междисциплинарный подход к изучению особенностей коммуникационных сетевых процессов с участием китайских подростков необходим и оправдан, что отразилось в теоретической базе диссертации.

Результаты диссертации востребованы для обновления учебных дисциплин высшей школы по журналистике. Исследование даёт конкретный эмпирический материал для создания новых китайско-российских гуманитарных образовательных программ.

Объём и глубина проведённого анализа позволяют использовать полученные результаты для развития медиапсихологии как научной теории в контексте теории медиакоммуникаций. Выявление динамики изменений языка китайских подростков в результате медиасоциализации вносит вклад в развитие филологии и медиастилистики.

Положения, вынесенные на защиту, сформулированы логично, они находят подтверждение в представленных теоретических основаниях диссертации, в самом процессе анализа эмпирической базы, в интерпретации итогов и соответствующих выводов. Методология, достоверность результатов и обоснованность выводов не вызывают сомнений. Автору Цзинь Хань удалось полностью подтвердить гипотезу о том, что современная сетевая структура текстов и их коммуникационная инфраструктура создают пространство социализации, в котором не только транслируются существующие социальные нормы и ценности, но и формируются новые, при этом продуцируются риски

для незащищённых пользователей. Автором доказано, что опыт регулирования медиасоциализации в Китае способствует эффективной нейтрализации онлайн-рисков для подростков, активизируя в обществе процессы медиаобразования.

Содержание и структура рецензируемого реферата дают основания утверждать, что диссертация выполнена на высоком академическом уровне, является оригинальным научным исследованием. Автореферат создаёт общее положительное впечатление о работе, вызывает желание познакомиться с диссертацией в полном объёме. Вызывает уважение безупречное оформление работы и выдержанность по канонам научный стиль изложения материала.

Публикации Цзинь Хань в авторитетных научных изданиях отражают основные положения диссертации, свидетельствуют о сформированных на высоком профессиональном уровне научных компетенциях автора, о фактической принадлежности автора к международному научному сообществу.

Таким образом, анализ автореферата диссертации «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» позволяет сформулировать следующий вывод.

Диссертация в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного типа, то есть соответствует п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Учёным советом РУДН, протокол № УС-12 от 3 июля 2023 г. И ее автор Цзинь Хань заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 — Медиакоммуникации и журналистика.

Не возражаю против включения моих персональных данных в документы по защите данной диссертации и их дальнейшей обработки.

2 февраля 2024 г.

Лободенко Лидия Камиловна
доктор филологических наук (10.01.10), доцент

Директор института медиа и социально-гуманитарных наук,
профессор кафедры «Журналистика, реклама и связи с общественностью»
Южно-Уральского государственного университета (национальный исследовательский
университет); 454080, Россия, г. Челябинск, просп. Ленина, 76

E-mail: lobodenkolk@susu.ru



ВЕРНО
Начальник слу-
делопроизводс-
Н.Е. Циулина

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цзинь Хань «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.9 Массовые коммуникации и журналистика

Нет сомнений, что диссертация непосредственно связана с актуальной проблематикой, — мне, как специалисту в сфере медиапедагогики, это очевидно. Автореферат отражает в концентрированном виде острые противоречия современного этапа цифрового развития общества, когда уязвимые пользователи, прежде всего дети и подростки, подвергаются разнообразным сетевым рискам, что прямо или косвенно отражается на их социализации.

Ценность работы, прежде всего, в том, что автор из Китая, вводит в русскоязычный научный оборот большое количество документов, а также статьи и материалы научного анализа о регулировании глобального медиапространства в контексте национальных культурных интересов. Не менее значимы заявленные и решённые автором проблемы, связанные с теоретическим осмыслиением междисциплинарности объекта изучения. Поддерживаю разработанную Цзинь Хань типологию научных источников, где, таким образом, выявлено значение классических и современных трудов для осмысления и практической оптимизации современного этапа медиакоммуникаций для подростков.

Диссертационное исследование «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» значимо не только для теории коммуникаций, но и для педагогической науки, что хотелось бы подчеркнуть. Представляется, что диссертация, где изучаются алгоритмы взаимодействия юных пользователей глобальных медиаресурсов с массивом данных, в том числе созданных искусственным интеллектом, не может быть исключительно филологической или психологической. Цзинь Хань удалось успешно справиться с междисциплинарностью, вывести работу по теории медиакоммуникаций на уровень, соответствующий современной научной парадигме. В этом теоретическое значение и новаторский характер диссертации.

Практические варианты использования результатов, полученных диссиденткой, разнообразны: это и учебный вузовский процесс, и совместные российско-китайские инициативы в гуманитарной сфере.

Диссидентка опиралась на обширную эмпирическую базу: в частности, более 1800 единиц анализа медиатекста, обобщенные данные из анкет самостоятельно опрошенных респондентов, 200 видеороликов. Также вызывает уважение список литературы на трёх языках, в него включено большинство значимых публикаций, так или иначе связанных с темой и проблематикой исследования.

Замечания и рекомендации.

1. Среди положений, вынесенных на защиту, четвертое, на наш взгляд, следовало бы разделить на два отдельных пункта. Что касается первых трёх – их формулировка не вызывает вопросов.

2. Для лучшего восприятия и дальнейшего использования информации, новой для русскоязычных коллег, следовало бы поместить в таблицу и дать краткое описание документов китайских регуляторов Интернета для подростков.

3. Поскольку мне известно, что у диссидентки складывается преподавательская карьера в Китае, хотелось бы высказать пожелание на будущее. Автору стоит подумать об издании своей работы в Китае и одновременно в России — для преподавателей высшей школы, методистов и менеджеров образовательных процессов было бы полезным получить методическое пособие по материалам диссертации. Как представитель педагогической науки, вижу в этом настоятельную необходимость.

Стиль, структура и содержание автореферата соответствуют требованиям академической науки, отмечу скрупулёзность и точность в описании методологического аппарата, отсутствие каких-либо грамматических погрешностей. Цзинь Хань демонстрирует отличное владение русским языком.

Научные статьи диссидентки опубликованы в изданиях из списка ВАК, РУДН и Scopus, в них содержатся не только основные положения диссертации, но и сделаны заявки на расширение проблематики и продолжение работы со смежными темами. Особое внимание хотелось бы обратить на статью «Китайские видеоплатформы Danmaku и становление сетевой субкультуры поколения Z на примере Bilibili.com», в которой автор демонстрирует актуальные компетенции исследователя цифрового времени, можно сказать, «цифрового филолога», который владеет машинным анализом данных.

Участие автора в международных конференциях ведущих вузов России и проведение собственных мастер-классов свидетельствует о последовательной и успешной апробации результатов диссертации.

Таким образом, содержание и структура автореферата диссертации «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» позволяют сделать общий вывод: диссертация, а именно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Учёным советом РУДН, протокол № УС-12 от 3 июля 2023 г. Цзинь Хань заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 — Медиакоммуникации и журналистика.

Даю согласие на обработку персональных данных

Начальник департамента методики обучения
Института педагогики и психологии образования
Московского городского педагогического университета
Десяева Наталья Дмитриевна,
доктор педагогических наук (13.00.02), профессор

09.02.2024



123022, г. Москва, Столлярный переулок, д.16 стр.1, каб. 111

DesyaevaND@mgpu.ru

ПОДПИСЬ РУКИ Н.Р. Десяевой ПОДТВЕРЖДАЮ.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВОГО УЧЕТА

Р.Н. Архипова



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Цзинь Хань
(Китайская Народная Республика)
«Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая»
(5.9.9 Медикоммуникации и журналистика)

Учитывая возрастающую роль новых медиа в жизни общества, работа Цзинь Хань, посвященная изучению особенностей медиасоциализации цифрового поколения Китая, представляется весьма актуальным.

Вызывает интерес дизайн диссертационного исследования. В работе использованы методы мониторинга и прогнозирования медиа в контексте глобального и национального медиапространства, лингвистический анализ аудиовизуальных текстов, метод ситуационного анализа («кейс-стади»), социологические методы анкетирования и интервью с последующей математической обработкой, контент-анализ текстов комментариев медиаплатформ (с помощью Python, с двумя кодировщиками и контролем надёжности по коэффициенту Cohen's Кappa). Богатый инструментарий позволил подойти к изучаемой проблеме, действительно, комплексно. Надежность и этика проведения исследования не вызывает вопросов.

Выглядит весьма актуальным и одновременно продолжит научную дискуссию тема, касающаяся первичной и вторичной социализации подростков, которые отражены в положениях, выносимых на защиту диссертации. И здесь было бы интересно узнать кроме общей рекомендации про внедрение «сетевых привратников», как это регулируется на практике и есть ли что-то подобное в сегодняшних реалиях? В частности, это перекликается с новизной: выявлены особенности государственного регулирования медиапотребления подростков в Китае. Этот аспект актуален на государственном уровне не только Китая, но и России.

Все-таки хотелось бы уточнить у доктора наук, не кажется ли все-таки, что 251 обучающийся из одной провинции КНР, а также сотни комментариев на разных медиаплатформах позволяют говорить «за всю китайскую молодежь»? Тут, на мой взгляд, можно говорить про «пилотажность» исследования и развитие подходов по изучению влияния новых медиа на глубоко медиатизированных подростков уже на остальной Китай, который, как мы знаем, является огромной густонаселенной территорией с совершенно разными медиапрактиками...

В целом, содержание автореферата включает важнейшие положения диссертации, его оформление соответствуют требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Научные публикации доктора наук в журналах из списка ВАК, РУДН и МБД Scopus отражают ключевые тезисы диссертации, статьи имеют интерес в академической среде, что наглядно демонстрируют статистические данные: количество просмотров и цитирование.

В процессе аprobации результатов автор выступала с докладами на международных конференциях ведущих вузов России, тезисы опубликованы в сборниках материалов конференций.

Мне представляется, что содержание и структура автореферата диссертации «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» позволяют сделать заключение и о самой диссертации, и о её авторе.

Цзинь Хань заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Даю согласие на обработку персональных данных

Кандидат политических наук (10.01.10),
доцент, руководитель департамента медиа
факультета «Санкт-Петербургская
школа гуманитарных наук и искусств»
Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Никита Антонович Аргылов

Официальный сайт: <https://spb.hse.ru/>
190121, Россия, г. Санкт-Петербург,
ул. Союза Печатников, д. 16,
тел. + 7 495 771-32-32
e-mail: nargylov@hse.ru

09.02.2024

